



三亚市公安局常务副局长徐冰谈旅游警察队伍建设

警务创新锻铁军 重典治乱勇担当

■ 本报记者 林诗婷 黄媛艳

9月11日，一份最新出炉的三亚治旅数据令市公安局常务副局长徐冰颇为欣慰：三亚旅游警察支队自2015年10月成立至今，人均查处治安案件数达22.72起。与此同时，鹿城旅游诉讼案件呈断崖式下降，从2013年的159起，下降至2016年的2起，而今年的这一数字目前为零。

从创立初期的跌跌撞撞、懵懂而行，再到如今的亮眼表现，三亚旅游警察支队每个成长的关键节点无不牵动着徐冰的心。三亚从严治旅的不俗成绩更令其自豪“正是海南敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，为这支队伍扛起游客‘保护神’重任提供源源不竭的动力！”

警务创新
全国首创旅游警察队伍

徐冰，这位从警近30年的“老警察”，身上有着一股与众不同的倔强劲。这股劲儿，推动着他在众多质疑

声中敢为人先、奋勇向前、迎难而上，于2015年成功参与筹建中国首支成建制的旅游警察队伍——三亚市公安局旅游警察支队。

这一创新举措，对于长期以来一直处于聚光灯下的度假胜地三亚来说，尤为关键。数据显示，2012年至2014年，三亚市公安局共受理涉旅案件542起，这些涉旅不法行为与游客切身利益息息相关。

“一些游客合法权益受损，我们很难过。”徐冰坦言，三亚正处于向高端、精品转型的关键时期，为游客创造一个安定、祥和、舒适的旅游治安环境成为公安机关最迫切的任务。

2014年底，三亚时任市委主要领导意识到，三亚旅游市场的痼疾，不仅严重影响三亚乃至海南的形象，更是鹿城经济提质转型的拦路虎，必须重拳打击。同年12月3日，在三亚顶层设计框架下，按照三亚市公安局的统一部署，由徐冰负责具体实施的旅游市场整治工作拉开大幕，并正式向三亚市委和省公安厅提交关于设立旅游警察的请示，以期打破旅游监

管中“九龙治水”局面，从严治旅、依法处罚。

闯出新路
边申报、边组建、边治旅

以往，游客在旅游过程中遇到麻烦事儿，该向谁求助？“根据具体情况，会涉及到旅游、工商、物价、食药监等不同部门，情节严重的再由各相关部门移交至公安机关。”徐冰和同事们一度十分苦恼，移交案件会细分到治安、刑侦、经侦、派出所等不同部门，职责交叉、工作重合等现象时常发生，严重影响办案效率。同时，处理案件过程中，还需经取证、协调等程序，耗时时间较长，有的游客懒得追究，不良商家越发嚣张。

设立旅游警察，当时在国内并无先例，新生事物的萌芽往往伴随质疑声。三亚能行吗？如何厘清治安、刑侦等相关部门间的权责问题？具体勤务又该如何实施运行？机构增设、编制来源等棘手难题又该如何解决……一串串问题接踵而至。

“我们特别伤脑筋。”徐冰透露，设立旅游警察并非一帆风顺，曾一度考虑在治安支队下设立治安警察二支队，专门负责涉旅案件处理。

抱着“一定要净化旅游市场”的决心，在多方的大力支持下，徐冰带领一班人申报新设警种、边组建队伍、边查处涉旅案件。

2015年9月，三亚旅游警察筹备组成立，一支仅有6名警察的“先行军”迎难而上。“旅游警察未正式挂牌前，筹备组便办理了涉旅行政案件21起，行政拘留19人，严抓旅游市场监管问题。”徐冰说。

苦干实干
震慑乱象一刻也不放松

2015年10月，经过一年多来申请、论证、调研、筹建，三亚市公安局旅游警察支队正式挂牌成立，进驻市民游客中心，成为承担起维护三亚旅游市场秩序和旅游治安环境的重任的“正规军”。

这支队伍的工作职责非常明确：

凡涉及旅游市场的一切案件交由旅游警察牵头处理，并以旅游警察为执法主体，联动旅游、工商、交通等职能部门开展旅游联合执法。

“涉旅案件涉及到治安、刑侦、经侦等多部门，我们特从各相关部门抽调精干力量，同时高度重视警察外语等技能，打造全面发展的高素质队伍。”三亚旅游乱象根基较深，如何连根铲除“毒瘤”成为徐冰的新课题。

“不管什么时间，第一时间处置”成为三亚旅游警察支队的座右铭。“成立初，旅游警察队伍仅十余人，要负责景区、酒店、旅行社等涉旅场所秩序，警力十分紧张，‘一人当多人用’是家常便饭。”徐冰说，治旅不能一蹴而就，更不能放松一刻，不用高压手段，无法净化旅游市场。

截至目前，三亚旅游警察队伍人数达92人，平均每天出动警力80余人次，成立至今人均查处治安案件数达22.72起，办理涉旅治安案件409起，行政拘留482人。

(本报三亚9月16日电)

国家司法考试昨日开考
我省4810人报名创历史新高

本报海口9月16日讯（记者刘操）今天上午，海南2017年国家司法考试在海口、三亚两地准时开考。省委常委、政法委书记肖杰巡视了海口市第一中学高中部考区，要求相关部门通力协作，多措并举，确保司法考试平稳、安全、顺利、有序进行。

据了解，今年，海南报名总人数为4810人，比去年增长12.3%，再创历史新高。今年，海南设海口、三亚两个考区161个考场，海口考区设在海口市第一中学高中部，共83个考场；三亚考区设在三亚市第一中学，共78个考场。

省司法厅相关负责人介绍，为确保考试顺利进行，我省强化由省委政法委牵头成立的多部门协调联动机制，加强考场监管，全部考场实行视频监控管理，对考场无线电信号进行屏蔽，加强监考、督考、巡考，强化打击考试作弊行为，安排警力维护正常考试秩序，形成全方位考试监管体系。

全国科普日活动启动
百余场活动将在全省各县陆续开展

本报海口9月16日讯（记者王玉洁 通讯员焦牧溪 实习生王茹仪）今天上午，2017年海南省全国科普日活动在海口启动。从即日起至10月，各市县也将联合当地教育、科技部门开展科普日活动，届时近百项科技成果展，数十场科普讲座、科普表演、科技培训班及互动体验项目将陆续呈现。

该活动以“创新驱动发展，科学破除愚昧”为主题，主要从科技创新成果、绿色核能知识、海洋环保、质量管理及大众科普宣传等多个层面展现海南科技成果。启动仪式现场，省科学技术协会策划了系列贴近生活、服务市民的科普活动，不仅联合12家省级学会向市民普及口腔知识、营养知识、地震知识、气象知识，还邀请科研院所、高校及科技企业展示海南最新的科研成果，向社会公众提供了一个了解海南科技发展、感受前沿科技魅力的平台。

活动期间，核安全文化校园行活动、海南创业精英论坛、企业知识产权金融讲座等专题系列报告会将相继推出，活动还将展示全省青少年创新大赛作品及青少年机器人获奖作品，培养青少年科学精神。

省人大常委会副主任、省科协主席康耀红出席启动仪式。活动由省科协、省教育厅、省科技厅、省海洋与渔业厅、省生态环境保护厅共同主办。

三亚市公安局民警：
以苦干实干的实际行动诠释特区精神

弘扬特区精神大家谈

■ 本报记者 林诗婷

如何践行特区精神，三亚市公安局常务副局长徐冰的体会是：三亚作为国内外知名度假胜地，各相关单位深知肩扛重责，近年来，鹿城发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区

精神，成立全国首个旅游警察支队，创新治旅模式成效初显。徐冰认为，三亚畅通12345、12301等热线渠道，形成旅游警察、旅游巡回法庭、旅游纠纷人民调解委员会与各行政执法部门“四位一体”的旅游处置长效机制，为广大中外游客创造一个安定、祥和、舒适的旅游治安环境，塑造了海南发展崭新形象。

三亚市公安局旅游警察支队支队长吴奇峰认为，旅游警察在质疑声中孕育而生，体现出特区精神当中敢闯敢试的生动内涵。在国内并无先例的情况下，三亚“摸着石头过河”，迎难而上、奋勇向前，敢于挥重拳、出铁腕打击涉旅重点行业，净化旅游市场环境。

在三亚市公安局旅游警察支队

民警刘恩宏看来，创新治旅的显著成效离不开埋头苦干的特区精神，无论是全天候监控、巡逻、暗访涉旅场所，还是横跨全国6省市追查租车诈骗案证据，亦或是帮助游客解决迷路、钱包遗失等旅途中的大小困难，旅游警察均以苦干、实干的实际行动，诠释着特区精神，展示着特区面貌。

(本报三亚9月16日电)

H关注中央环保督察

■ 本报记者 林诗婷

第二十七批群众举报件实际办理51件，经核实，情况属实22件、部分属实26件；情况不属实3件，按办结统计。

此外，群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表（第27批）全文内容可在海南省政府网站、海南省生态环境保护厅网站、南海网客户端等网站上查看，或扫描二维码获悉。

两男子台风天醉酒驾车
挥拳打人

均被拘留15日并罚款1000元

本报万城9月16日电（记者张期望 通讯员卓琳植）记者今天下午从万宁市公安局获悉，9月14日，两男子因涉嫌在万宁兴隆醉驾和寻衅滋事，目前已被万宁警方行政拘留。

9月14日17时许，万宁市公安局兴隆分局政委陈景雄驾驶一辆轿车前往万城执行公务，途经万宁市礼纪镇莲兴大道时，被身后一辆黑色轿车超车并逼停。当时正值强台风“杜苏芮”逼近海南，路上下着大雨，能见度不佳，且莲兴大道的路面较窄。陈景雄车辆在被逼停前，曾察觉有人反复鸣喇叭，后面有辆车开得很快，可能想强行超车。黑色轿车停车后，驾驶人崔某冲过来抓住陈景雄衣领，陈景雄出示工作证表明警察身份，崔某不予理会，还挥拳殴打陈景雄，同时，崔某的朋友杨某也冲上来殴打陈景雄。随后驾车经过的万宁市公安局兴隆分局局长卓清川上前制止，卓清川出示工作证和警服劝阻，但是崔某和杨某反而要追打卓清川。

万宁警方接警后迅速出动，市旅游与环境资源警察大队民警到场后，将崔某和杨某二人控制。陈景雄头部等处受伤，被送至附近医院进行包扎。

经查，崔某，男，34岁，大学本科文化，此前从外地来琼，住在兴隆。杨某，男，31岁，户籍地在万宁礼纪镇，住在当地村庄。经抽血鉴定，崔某的血液酒精含量为169mg/100ml，系醉酒驾驶，崔某同时涉嫌寻衅滋事。万宁警方依据治安管理处罚法相关规定，分别对崔某和杨某处以行政拘留15日并罚款1000元。

“在台风天赶路却遇到意外事件，对方满身油气情绪激动，陈政委他们全程保持了极大的克制，难得可贵。”万宁市退休人员纪先生这样表示。

目前，此案还在进一步调查中。

旅客空中胃肠痉挛
南航乘务组紧急施救

本报海口9月16日讯（记者王玉洁 通讯员楚洪雨 詹琴）昨天，在南航CZ3119海口飞往北京的航班上，在乘务员及热心旅客的帮助和照料下，一名胃肠痉挛的男性旅客症状得到缓解，目前身体已无大碍。

据南航当班乘务长介绍，该航班起飞后半小时，乘务员分发餐前饮料时观察到该旅客一直捂着肚子、眉头紧锁，经询问，旅客表示胃疼、难受。随后，乘务员紧急在客舱内寻找医生，恰巧遇到一名来自澄迈的中医，经初步诊断该医生认为旅客突发胃肠痉挛。经过简单治疗，该旅客不适症状得到缓解，目前已无大碍，并对机组及医生表示感谢。

就4个群众举报件涉及的相关问题
东方保亭问责10名干部

北面的非法采砂点还导致河道出现了7处砂坑。

由于长期对河道日常巡查监管不到位，未能及时遏制非法采砂行为，东方市水务局、市水政监察大队、市水务局戈枕水利工程管理处以及陀兴水库工程管理处负有一定责任。东方市纪委决定对市水务局局长王斌、市水政监察大队负责人文家辉、戈枕水利工程管理处主任文明杰予以诫勉谈话；对陀兴水库工程管理处主任符来勇实行降职处分。

此外，关于群众举报的“八所社区解放东路、二环南路烧烤城涉嫌违建且营业中产生大量噪声扰民”的问题。经查，群众反映属实，东方市城镇综合执法局作为主管部门，日常监管不到位，对违建不及时管控，对群众举报的违建不及时拆除，存在不作为、慢作为、假作为情况。东方市纪委

决定给予市城镇综合执法局原局长方国撤销党内职务、行政撤职（按副科级安排）处分；对2014年12月至2016年1月期间任市城镇综合执法局局长陈超给予党内警告和行政记过处分；给予该局规划执法中队中队长符东撤销党内职务处分；给予该局规划执法中队原中队长林郁党内严重警告处分。

保亭方面，长乐居三期工程项目（业主是海南创基房地产开发有限公司）在未取得建筑工程施工许可证的情况下擅自开工建设。保亭住建局在今年3月得知这一情况，5月24日对其正式立案处罚。但直至中央环保督察组进驻，整改仍未取得实质性进展，该项目依然继续施工。

在8月12日中央环保督察组移交的第2批群众举报件中，群众举报该项目施工噪声影响休息。保亭住建局随后联合县供电局到

项目现场实施停电处理工作。9月5日，群众再次向中央环保督察组举报这一项目称“保亭长乐居小区施工时间有所调整，但最近每日早上5时就开始施工，影响居民休息”。

对此，保亭住建局虽然对项目方面采取了一定的约谈和强制措施，但在立案后3个多月时间里未取得实质性进展，导致群众接连投诉和中央环保督察组连续两次移交群众举报件，至今两件移交的群众举报件仍未办结，县住建局工作人员存在慢作为的行为。

近日，保亭纪委对负责跟踪项目立案处罚事宜的县住建局建房科科员许翔进行诫勉谈话，并对分管该项工作的县住建局党组成员、副局长陈伟进行提醒谈话，通过问责敦促其对群众举报件反映的问题尽快整改落实到位。

海洋督察交办件(1-10批)边督边改情况一览表(乐东)

序号	受理编号	市县	投诉举报主要内容	办理进展情况
1	[2017]098号	乐东	乐东山海韵龙栖湾有个填海项目已停工2年，施工垃圾在海上到处漂，严重破坏海洋环境，请督察组织实地核查。	经查：举报案件情况不属实。
2	[2017]088号	乐东	乐东九所镇罗马村新区的海防林未经过当地村民同意，就被当地政府砍伐开发。当地村民担心得不到适当的补偿，以及台风来临时发生海水倒灌现象，严重影响到农作物种植，向县林业局反映得不到满意的结果。	经查：被砍伐林木不属于公益林，投诉情况不属实；砍伐40.2亩，土地及地上附属物（包括林木）的赔偿各项工作已完成，赔偿投诉情况不属实；采伐林木伐区地块离海水最高潮位线最近距离200米以外，不会造成海水倒灌至农田，投诉情况不属实。
3	[2017]085号	乐东	海南岛渔排养殖、海上作业、围填海造地，生活垃圾排放，严重影响了海洋环境，请国家海洋相关部门建立机制，规范用海，保护海洋环境。	经查：海上作业、围填海造地，生活垃圾排放，严重影响了海洋环境情况不属实，巡查中在企业旅游娱乐用海区域发现一处非法渔排养殖。 整改：向龙栖湾置业发展公司下达责令停止违法行为通知书，责令限期拆除。对全县围填海项目统一排查，做好生活垃圾处理工作。对存在违规渔排养殖依法依规进行拆除。
4	[2017]062号	乐东	乐东九所镇海坡村东边（三亚与乐东交界海岸线）有几家房地产公司填海盖楼，因海水的冲刷，导致海坡村的海岸线遭受破坏。几年的影响，海坡的农田、房屋已受到海水入侵的严重威胁。	经查：房地产公司填海盖楼不属实，海坡的农田、房屋已受到海水入侵的严重威胁不属实。 整改：已申请“蓝色海湾”资金，准备通过建设非透水防波堤护岸，修复沙滩，恢复受侵蚀海岸。
5	[2017]048号	乐东	乐东黄流镇多二村吴海琼高位养虾塘没有获得环保部门的合格评价，没有经过环保处理直接将虾塘污水排放到海里，周边农田受虾塘影响，无法进行耕种。	经查：该虾塘和鱼池排放的养殖污水没有经过环保处理，通过两条排水管道直接排放到海里，排放的污水超过污染物排放标准，情况属实。 整改：已下达整改通知书，并将排污口用水泥进行封堵。
6	[2017]034号	乐东	乐东黄流镇甄界村（应为尖界村）附近海防林被砍伐破坏，土地被挖成虾塘，造成土地严重海水化，污水直排大海，造成海水严重污染。	经查：部分属实。 整改：对排放污水样本进行抽检，超过污染物排放标准，县环保部门根据《中华人民共和国环境保护法》第六十条对其下发停产整改通知书。
7	[2017]022号	乐东	乐东九所镇中灶村一带的海岸线，有部分村民在村委会干部默许之下，挖了上百个虾塘，砍了海边种的成片防护林，当地村民都是养殖为主，当台风来临的时候，海水没有防护林的阻拦，群众农田、瓜菜被淹，村民苦不堪言。	经查：部分属实。 整改：开展丈量、登记工作。下达《停止违法行为通知书》共37份。制定《乐东黎族自治县拆除九所镇中灶村海坡村违法虾塘专项整治行动实施方案》，定于10月25日完成违法虾塘拆除工作。

注：本报将陆续刊登我省各沿海市县边督边改情况一览表

海南太古可口可乐公司给海口交警送饮料

本报海口9月16日讯（记者卫小林 通讯员余微）海南太古可口可乐公司助力海口创建全国文明城市活动继续推进，9月15日，公司组织志愿者再次开展慰问交警活动，为工作在一线的海口交警送去饮料，这也是该公司继8月11日向海口市交警支队捐赠970箱纯悦水后再次慰问海口交警。

9月15日上午，海南太古可口可乐公司的爱心志愿者们向海口市交警支队捐赠了1200箱冰露水以及美汁源果汁、魔爪功能型饮料，为工作在一线的海口交警提供饮水补给。同时，爱心志愿者们还分别前往街道沿途的交警岗亭，慰问正在一线执勤的交警。

海南太古可口可乐公司公共事务与传播部经理刘怡汐表示，海口在争创全国文明城市的进程中，市民的幸福指数正与城市文明程度同步提升。海南太古可口可乐公司慰问海口“创文”一线交警，是企业一直追求的，也是力所能及的奉献。海南太古可口可乐公司作为驻琼26年的爱心企业，会一直把开展社会公益活动作为企业文化推进下去。

《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第27批)》